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ІНТЕГРОВАНЕ НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ В 

ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

Реформування сучасної системи освіти та зміни, що 

супроводжують цей процес, ставлять перед педагогами нові 

виклики та вимоги щодо організації освітнього процесу зі 

школярами. Державний стандарт початкової освіти, який 

ґрунтується на засадах компетентісного підходу, вводить одне із 

важливих понять: поняття «міжпредметна компетентність». Вона 

визначається як інтегративна «здатність учня застосовувати щодо 

міжпредметного кола проблем знання, уміння, навички, способи 

діяльності та ставлення, які належать до певного кола навчальних 

предметів і предметних галузей» [4]. Відтак Стандарт передбачає 

організацію освітнього процесу із застосуванням діяльнісного 

підходу на інтегровано-предметній основі. Тому інтеграція як 

вимога об’єднання в ціле компонентів об’єктів навчання є 

необхідним дидактичним засобом, за допомогою якого 

уможливлюється формування низки компетентностей учнів 

початкової школи. А відповідно до Концепції Нової української 

школи освітній процес необхідно організовувати так, щоб учні 

отримували відкриті можливості для інтеграції знань і навичок з 

різних дисциплін і критичного оцінювання того, як ці частини 

взаємодіють [3]. 

Інтеграція здатна вирішити чисельні проблеми освітянської 

системи. Звичайно, система інтегрованого навчання ще недостатньо 
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опрацьована, а тому неоднозначно сприймається багатьма 

педагогами. Її повне теоретичне обґрунтування та запровадження у 

практику навчання – справа майбутнього. Але вже сьогодні є 

очевидним, що інтегроване навчання як ніяке інше закладає нові 

умови діяльності викладачів та учнів, є діючою моделлю активізації 

інтелектуальної діяльності та розвиваючих прийомів навчання. 

Інтеграція зобов’язує до використання різноманітних форм 

викладання, що має великий вплив на ефективність сприйняття 

учнями навчального матеріалу, вона стає для всіх її учасників – 

викладачів, і учнів, і батьків, і адміністрації – школою співпраці та 

взаємодії, що допомагає разом просуватися до спільної мети. 

Сучасна педагогічна наука вважає інтеграцію одним з головних 

дидактичних принципів. 

Ідея інтегрованого навчання актуальна, оскільки з її успішною 

методичною реалізацією передбачається досягнення мети якісної 

освіти, тобто освіти конкурентоздатної, спроможної забезпечити 

кожній людині самостійно досягти тієї чи іншої життєвої цілі, 

творчо самостверджуватися в різних соціальних сферах. Інтеграція 

вважається необхідним дидактичним засобом, за допомогою якого 

можливо створити в учнів цілісну картину світу. Через інтеграцію 

здійснюється особистісно зорієнтований підхід до навчання, тому 

що учень сам у змозі обирати «опорні» знання з різних предметів з 

максимальною орієнтацією на суб’єктивний досвід, що склався в 

нього під впливом як попереднього навчання, так і більш широкої 

взаємодії з навколишньою дійсністю. 

Проблема інтеграції навчання і виховання важлива і сучасна як 

для теорії так і для практики. Її актуальність зумовлена змінами у 

сфері науки, виробництва, новими соціальними запитами. 

Значущість проблеми інтеграції знань учнів пов’язана також зі 

створенням нових технологій та матеріалів із заданими 

властивостями, з поширенням високопродуктивних методів 

обробки матеріалів із заданими властивостями, таких як 

електронно-променевий, плазмовий та інші, які мають опанувати 

сучасні фахівці [2]. 
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В сучасній педагогічній науці інтегроване навчання та 

виховання трактують як комплексний підхід до освітнього процесу 

і безпосередньо до уроку чи його частини без поділу на окремі 

дисципліни. В усьому цивілізованому світі технологія 

інтегрованого навчання та виховання є необхідною умовою для 

надання якісної освіти. 

В Державному стандарті початкової освіти інтегрований підхід 

та власне інтегрована компетентність учня визначені як можливість 

і здатність учня застосовувати знання, вміння, навички та способи 

діяльності для вирішення найширшого кола проблем, що належать 

до певних галузей та окремих навчальних предметів. Варто 

зауважити, що теорія інтегрованого навчання та виховання давно 

прийнята на озброєння педагогами, але досі їй не надавали такого 

значення й уваги. Інтегровані уроки скоріше були приємним 

винятком, а не загальним правилом діяльності педагога [4]. 

Сьогодні, з огляду на високу результативність інтегративного 

підходу до освітнього процесу в світі, є нагальна потреба активного 

застосування інтеграції в наших школах. Інтегрований підхід 

найбільш доцільний в освіті, тому що застосовний у кількох 

варіантах інтеграції: у межах однієї навчальної дисципліни, коли 

вчитель об’єднує на одному уроці вивчення кількох різнотипних 

тем чи розділів; в межах кількох споріднених дисциплін, наприклад 

теми з математики й інформатики; різнопланових та 

різнонаправлених дисциплін (цей вид інтеграції найважчий, але й 

найефективніший). Інтегрований урок – це урок, який проводиться 

з метою розкриття загальних закономірностей, законів, ідей, теорій, 

відображених у різних науках і відповідних їм навчальних 

предметах. Його проведення забезпечує формування в учнів 

цілісної системи уявлень про діалектико-матеріалістичні закони 

пізнання навколишнього світу в їх взаємозв’язку та 

взаємозумовленості; сприяє поглибленню та розширенню знань 

учнів, діапазону їх практичного застосування до процесів та явищ 

оточуючої дійсності. Доцільність інтегрованих уроків зумовлена 

завданнями інтеграції знань, умінь і навичок учнів з основ наук. 

Вони сприяють розкриттю наукових законів та умов їх прояву в 
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різних галузях науки та сферах практичної діяльності; виявленню 

специфіки та можливості прояву закономірностей, законів, ідей, 

теорій в оточуючій дійсності; інтеграції діяльності вчителів із 

формування загально навчальних умінь і навичок учнів (навчально-

організаційні, навчально-інформаційні, навчально-інтелектуальні); 

розкриттю багатогранності можливостей застосування набутих 

знань учнів у різних галузях науки та сферах діяльності; синтезу 

фактів, явищ, процесів з метою висунення нових ідей, розробки 

гіпотез; інтеграції діяльності вчителів з формування творчої 

особистості учня, розвитку його здібностей [1]. 

У процесі підготовки та проведення інтегрованого уроку 

беруть участь кілька вчителів. Їх завдання полягають у: визначенні 

змісту та обсягу навчального матеріалу з тих навчальних предметів, 

які вони викладають, відповідно до поставлених цілей та завдань 

інтегрованого уроку; вибір форм і методів реалізації навчального 

матеріалу; виділення об’єктивно існуючих зв’язків між базовими 

знаннями, які можна інтегрувати. При цьому необхідно 

враховувати специфіку кожного навчального предмета та його 

можливостей у розкритті загальних законів, теорій, ідей, які є 

інтегруючою основою кількох навчальних предметів. 

Структура інтегрованого уроку зумовлюється поставленими 

цілями та завданнями; детермінується змістом навчання, 

особливостями діяльності вчителів та учнів. Оскільки інтегрований 

урок – це в основному урок систематизації та узагальнення знань, 

умінь і навичок учнів, та його оптимальною структурою буде: 

повідомлення теми, цілей та завдань уроку; мотивація навчальної 

діяльності учнів; актуалізація та корекція опорних знань; 

повторення й аналіз основних фактів, подій, явищ; творче 

перенесення знань і навичок учнів у нові ситуації; узагальнення та 

систематизація навчальних досягнень учнів; основних ідей та 

наукових теорій, предметів, що є складовими інтегрованого уроку 

[1]. 

Технологія проведення інтегрованого уроку може бути різною. 

Це залежить від цілей, завдань і змісту уроку, способів діяльності, 

ситуацій, що виникають у процесі його проведення. Традиційно 
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вона така: повідомлення теми, ознайомлення учнів з цілями та 

завданнями уроку, вступне слово ведучого вчителя чи учня (групи 

учнів), спілкування вчителів та учнів, коментарі, доповнення, 

опанування, рецензування, підбиття підсумків уроку. 

Висновки. Сьогодні час вимагає йти не шляхом 

удосконалення, у якому принцип наслідування є провідним і 

призводить до інтелектуального і фізичного перевантаження, а 

шляхом пошуку нових, ефективніших методів навчально-

пізнавальної діяльності учнів, які забезпечать замовлення і потреби 

суспільства. Завдання сучасної освіти полягає у формуванні 

особистості з гнучким розумом, із швидкою реакцією на все нове, з 

повноцінними, розвинутими потребами подальшого пізнання та 

самостійної дії, з добрими орієнтувальними навичками й творчими 

здібностями. 
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